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vagy egyes Balaton-parti településeknél), a vá-
rossá nyilvánítási eljárást jelenleg szabályozó 
321/2012. (XI. 16.) Korm.rendelet 2015-ös szi-
gorító módosítása óta – amely keretében konkrét 
demográfiai, intézményi és infrastrukturális pa-
raméterek kerültek meghatározásra - nem történt 
hazánkban várossá nyilvánítás. Jelen tanulmány 
célja annak bemutatása, hogy milyen tendenciák, 
folyamatok határozták meg az elmúlt 3 évtized 
során a községi önkormányzati feladatellátásban 
tapasztalt társulásos kooperációkat – mind a ha-
tósági, mind a közszolgáltatási dimenziókban. 
A tanulmány nem vizsgálja a városokat érintő 
településközi kapcsolatokat, valamint az ún. ver-
tikális önkormányzati koordinációkat – a megyei 
önkormányzatok és a területükön található tele-
pülési önkormányzatok kapcsolatait. 

II. Községi együttműködések a tanács-
rendszer időszakában

II.1 Községegyesítések és községi közös ta-
nácsok

A tanácsrendszer időszakának települési fo-
lyamatai két dimenzió mentén írhatóak le. Az 
egyik a települések számát alapjaiban befolyáso-
ló területszervezési döntések, mint az új község 
kialakítása; a községegyesítés; község városhoz 
való csatolása és a várossá nyilvánítás. Szigeti 
Ernő 1996-ban tanulmányban összegezte a ta-
nácsrendszer időszakának területszervezési dön-
téseit. 1945-1960 között 169 új község (köztük 
sok ún. tanyaközség az Alföldön) megalakítása, 

I. Bevezetés
A KSH által kiadott legfrissebb Magyaror-

szág közigazgatási helynévkönyve 2019. január 
1. című kiadvány adatai szerint a 3155 magyar-
országi településből 2652 település községi, 127 
település pedig nagyközségi jogállású. Ez azt je-
lenti, hogy az összes település több mint 88%-a 
község, nagyközség. Ami a lakosság településtí-
pusok szerinti megoszlását illeti a magyarországi 
települések mintegy harmada 500 főnél kevesebb 
lakosú. Az 1000 lakos alatti községek száma 
megközelíti az 1800 települést, ami jóval több, 
mint az összes magyarországi település fele. A 
2000 lakos alattiak a települések háromnegye-
de, ezek közül 12 nagyközség, 6 város, a többi 
község. Az 5000 főnél kevesebb lakosú telepü-
lések száma pedig meghaladja a 90%-ot (KSH, 
2019). Összehasonlítva a korábbi országos hely-
névkönyvek adataival, látható, hogy az arányok 
lényegében nem változtak a 2010-es évek során. 
A felsorolt települési adatok európai összehason-
lításban fragmentált, a kistelepülések (községek, 
nagyközségek) jelentős számbeli dominanciájára 
épülő településstruktúrát mutatnak. 

A községek jelentős szám- és aránybeli fö-
lénye még úgy is szembeötlő, hogy az 1990-
2014 időszakban gyakorlatilag megduplázódott 
a városi jogállású települések száma, miközben 
relatíve kevés várossá vált település esetben be-
szélhetünk jelentős lakossági és infrastrukturális 
növekedésről (pl. a fővárosi agglomerációban 

A községi együttműködések alakulása az önkormányzati 
társulási szabályok átalakítását követően I.

Jelen tanulmány alapjául az „Együttműködések és kistelepülési önkormányzati 
koordinációk – az elmúlt évtized jogalkotásának közpolitikai hatásai” című tanul-
mány szolgál, amely „Kényszerpályák és lehetőségek – A községi igazgatás és fel-
adatellátás dimenziói napjainkban” című tanulmánykötetben jelent meg, és amely 
2019 szeptemberben került bemutatásra a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen. A 
hivatkozott tanulmány rövidített, valamint meghatározott kérdésekre fókuszáló ver-
ziója olvasható a következő oldalakon, aktualizálva a KSH által kiadott 2019-es 
Magyarország közigazgatási helynévkönyvének információival, illetve a Magyar 
Államkincstár által vezetett, a helyi önkormányzatok által leadott OSAP jelentések 
önkormányzati társulásokat összegző 2018. második féléves adataival.
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az alapfokú oktatást vagy a kulturális közszolgál-
tatásokat.

A községi közös tanácsokhoz társított kisebb 
községeket az 1971-es Országos Településháló-
zat-fejlesztési Koncepció (OTK) az ún. „szerep-
kör nélküli község” (pontosabban „központi sze-
repkör nélküli” volt az eredeti megfogalmazás, ez 
azonban szerencsétlen módon lerövidült – a szerk. 
megjegyzése) kategóriába sorolták, elvonva tőlük 
a fejlesztési forrásokból való komolyabb részese-
dés esélyét. Fontos adalék, hogy már 1987-1989 
között már elindult egy tanácsi önállósodási fo-
lyamat, az 1985-ös tanácsi statisztikákhoz képest 
1990-re közel 10%-os csökkenés volt tapasztal-
ható a közös tanácsok számában (638 db), illetve 
7%-kal kevesebb lett a közös tanácsokhoz tartozó 
települések száma. A tanácsrendszer utolsó hon-
apjaiban 1990-ben a közös tanácsok 2116 telepü-
lést érintettek – ebből az ún. társközségek száma 
1484 db volt. (Szigeti, 1994; Somlyódyné, 1990, 
Fürcht, 1994). 

II.2 Városkörnyéki igazgatási modell 
1968-1990

A tanácsi szintű együttműködések sajátos di-
menzióját szolgáltatta az 1968-ban kísérleti jel-
leggel elindított ún. városkörnyéki igazgatási mo-
dell. Ennek koncepcionális alapjául a természetes 
városi vonzáskörzet, mint igazgatási kategória 
szolgált. Az 1971-es „harmadik” tanácstörvény 
1971. évi I. törvény 66.§ (2) szerint a „Városkör-
nyéki község tekintetében a járási hivatalt vagy 
annak elnökét megillető hatáskört a városi tanács 
végrehajtó bizottságának titkára, illetőleg szak-
igazgatási szervei gyakorolják” – ez a passzus te-
remtett lehetőséget, hogy a korábban kizárólagos 
járási tanács és hivatalszervezet alternatívájaként 
megjelenjenek a városi tanácsok és szakigazga-
tási szervek, mint mikrotérségi feladatellátók. A 
járási tanácsok 1971-es megszüntetését követő-
en, a járási hivatalok végleges megszüntetésére 
1983. december 31.-vel került sor - ám ekkor még 
a városkörnyéki igazgatási modell mindössze 61 
várost és 207 városkörnyéki települést érintett 
(Bartke, 1985). A járási hivatalok megszünteté-
sével az alsó-középszintű területi államigazga-
tásban kizárólagossá vált az immáron kötelező 
városkörnyéki igazgatási modell, amely területi 
lehatárolásait és települések szerinti besorolását a 
Népköztársaság Elnöki Tanácsának 23/1983. szá-

valamint 136 községegyesítés illetve városhoz 
csatolás történt. Az 1960-1990 időszakban vi-
szont már több mint 1700 községegyesítés és 
városhoz csatolás eredményeként az önálló tele-
pülések száma 230-val csökkent, mindössze 19 
új község alakult az időszakban. A Kádár-kor-
szak meghatározó területszervezési folyamata a 
településegyesítés (községegyesítések, községek 
városokhoz való csatolása) számított. (Szigeti, 
1996). 

A települési folyamatok másik meghatározó 
típusát az ún. tanácsszervezési döntések jelentet-
ték. 1950-ben még a települési szintre méretezett 
tanácsrendszer volt a preferált tanácsi modell. Az 
„egy település egy tanács” elv keretében integ-
rációs, összevont jellegű tanácsszervezést csak a 
300 lakosnál kisebb törpefalvak esetében tartot-
tak indokoltnak, így ezeket hozzácsatolták né-
pesebb települési tanácsokhoz. Az 1960-as évek 
elején jelentős tanácsi összevonási hullám követ-
kezett be, a korábban jobbára tagolt agrárüzemek 
egyesítésének (mezőgazdasági kollektivizálás, 
„téeszesítés”) hatékony igazgatási hátterét igye-
keztek biztosítani a kistelepülési tanácsok össze-
vonásával. 1950-ben Magyarországon 2857 önál-
ló községi tanács és 170 községi közös tanács volt 
– ez utóbbiak 360 községet foglaltak magukban. 
1970-ben összesen már csak 1875 községi tanács 
működött – ebből 1249 önálló és 626 községi 
közös tanács. 1986-ban 1363 községi tanács mű-
ködött, amelyből már 701 volt közös tanács volt, 
2271 kisebb-nagyobb települést foglalva magá-
ba. 1990-ben még az önkormányzati választást 
megelőző hónapokban az egypártrendszer utolsó 
éveinek tanácsi dekoncentrációs folyamatai révén 
már 1627 tanács volt, amelyből 632 közös tanács. 
Ebből a koncentrált tanácsi szisztémából alakult 
ki 1990 végére egy rendkívül decentralizált, „az 
egy település egy önkormányzat” elvre épülő de-
mokratikus önkormányzati rendszer, amely 3092 
önálló települési önkormányzatot, benne 2915 
községi helyhatóságot jelentett. (Verebélyi, 1993; 
Szigeti 1994; Fürcht, 2009). A községi közös 
tanácsoknál az államigazgatási feladat- és intéz-
ményszervezésnél az adminisztratív módon kije-
lölt közös tanácsi székhelytelepülésekhez rendel-
ték a tanácsi és más állami hivatali feladatokat, 
intézményi erőforrásokat, így ide koncentrálták 
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törvényalkotó 1990-ben széles közjogi együttmű-
ködési, társulási lehetőségeket teremteni a majda-
ni települési önkormányzatok számára: előbb az 
akkor hatályos Alkotmányban megerősítették az 
önkormányzati társulás alkotmányos alapjogát, 
illetve az Ötv.-ben konkretizálták az önkéntes 
önkormányzati társulások létrehozásának jogát - 
benne önkormányzati hatósági társulás, a közös 
intézményfenntartó társulás, a közös képviselő-
testület, valamint a körjegyzőségek társulásos 
jogintézményeivel – [1990. évi LXV. tv. 39-44.§]. 

A rendszerváltó parlament a települési au-
tonómia szellemében lebontotta a korábban kö-
telező településközi intézményi kooperációkat. 
Az 1990 előtti kötelező települési kooperációk 
(közös tanácsok) helyébe lépő új települési ön-
kormányzati társulásokat a törvény kizárólag ön-
kéntes alapon határozta meg.  A tanácsrendszer 
negatív emlékezete, valamint az 1990-ben „ki-
vívott” települési önkormányzati autonómia és a 
társulások önkéntes jellege azonban sokáig vis�-
szafogta a települések „kedvét” a társulásoktól, 
s vele a közös feladatellátástól. Jó néhány kiste-
lepülés ugyanakkor már a rendszerváltás idősza-
kában felismerte a körjegyzőségi jogintézmény 
hatékony munkaszervezési lehetőségeit: az 1990 
decemberében megválasztott első települési kép-
viselőtestületek közül 1526 falusi önkormányzat 
már 1991 elejére 529 körjegyzőséget hozott létre. 
1994-ben viszont már csak 499 körjegyzőség mű-
ködött 1388 tagönkormányzattal. A körjegyzősé-
gek mellett jelentős számú - még a tanácsrendszer 
időszakában gyökerező - hatósági igazgatási tár-
sulás, illetve intézményfenntartó társulás létezett. 
A közös képviselőtestületek száma azonban elég 
ritka volt, ezek száma 1992-ben alig volt 20 db. 
Az önkormányzati törvény 1997-es módosítá-
sa a közös képviselőtestület jogintézményét ún. 
társult képviselőtestületre módosította, de ez in-
kább csak elnevezésbeli pontosítást jelentett, ér-
demben továbbra is alig-alig előforduló önkéntes 
társulásos forma.

A településközi koordinációk között szüksé-
ge megemlíteni a rendszerváltás után szinte azon-
nal megjelenő fejlesztési társulások, ezek száma 
az MTA Regionális Kutatások Központjának 
1994-es felmérése szerint mintegy 140 db volt és 
megközelítőleg 1800 települési önkormányzatot 
érintett valamilyen módon. Tovább dinamizálták 

mú határozata rögzítette. A megszüntetésre került 
83 járás helyébe az átszervezések eredményeként 
139 városkörnyéki igazgatási egység jött létre. 
A városkörnyéki igazgatási egységek központi 
településeinek tanácsi szervezeteit ruházták fel 
a városkörnyéki térségi igazgatási funkciók gya-
korlásával, végrehajtásával. 

Az akkori városhiányos települési joghatósá-
gi viszonyok miatt 34 esetben községi jogállású 
település kapta a körzetközponti szerepkört és 
vele megkapták az ún. városi jogú nagyközségi 
speciális jogállást, amit egészen a rendszervál-
tásig viseltek. Ugyanakkor az ország rendkívül 
heterogén településhálózati szerkezetéből és ha-
gyományaiból fakadóan kirívó aránytalanságok 
keletkeztek: így az alföldi Karcag városához 
mindössze egyetlen városkörnyéki település, 
addig az aprófalvas baranyai térségben található 
Siklós városhoz 92 község kapcsolódott (Kara, 
1996). A tanácsok, s így a települések közötti kap-
csolatok intézményei az ún. városkörnyéki koor-
dinációs bizottságok voltak. A hatósági igazgatási 
feladatokat a városi tanácsoknál kijelölt várostér-
ségi referensek látták el az érintett községek szá-
mára. A hatósági feladatellátáson túl voltak olyan 
városkörnyéki igazgatási egységek, ahol közösen 
és hatékonyan szervezték meg feladatellátást (pl. 
szemétszállítás) vagy az érintett tanácsok közös 
tanácsi vállalatot, intézményt vagy városkörnyéki 
pénzalapot alapítottak illetve közös beruházáso-
kat valósítottak meg. A politikai változások elő-
szelei nem kedveztek a városkörnyéki igazgatási 
modellnek, így 1988-1989-re rohamos ütemben 
épültek le ezek igazgatási egységek (Frücht, 
2003; Bekényi-Bércesi-Német, 2003).

III. Községeket érintő önkormányzati tár-
sulások az 1990-2012 időszakban

III.1 Önkormányzati társulások a rend-
szerváltás évtizedében

Az 1990. évi LXV. törvény a helyi önkor-
mányzatokról [a továbbiakban: Ötv.] széles kör-
ben definiálta a minden település számára köte-
lező jelleggel ellátandó feladat- és hatásköröket. 
A rendszerváltó parlament már a törvény előké-
szítése során tisztában volt az új települési ön-
kormányzati szisztéma széttagolt jellegével, ami 
különösen szembeötlő volt az 1970 után egyre 
nagyobb mértékben koncentrálódott helyi tanács-
rendszer viszonyaihoz képest. Ezért igyekezett a 
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dött hazánkban. Habár a területi lehatárolás meg-
akadályozta a statisztikai kistérségi határokon 
átívelő kooperációkat, jogintézmény kétség kívül 
hatással volt egy sor helyi közszolgáltatásra, egy 
sor közfeladat tudott a korábbiakhoz képest szé-
lesebb mértékben elterjedni, így az önkormány-
zati belső ellenőrzés, vagy a házi jelzőrendszeres 
segítségnyújtás. A többcélú kistérségi társulások 
országos méretű elterjedésének fontos oka volt a 
célzott központi financiális ösztönzés.

IV. Adósságkonszolidáció és kodifikáció a 
2010-es évek első felében

IV.1 Kistelepülési kapacitáshiány
Magyarországon az 1990-es önkormányzati 

kodifikáció kiemelt közjogi és közpolitikai fó-
kusza volt a települési autonómia alkotmányos-
törvényi megteremtése, ugyanakkor a hosszú-
távon fenntartható önkormányzati gazdálkodás 
finanszírozási keretfeltételei hamar devalválód-
tak – pl. a helyben befizetett SZJA visszaosztási 
arányának radikális állami elvonása már az 1990-
es évek folyamán elindult. Az önkormányzatok 
strukturális működési problémái elsősorban a 
kistelepülések intézményi (humán- és anyagi 
erőforrások) kapacitáshiányában jelentkezett.  A 
központi költségvetési politika hamar rákény-
szerült az ún. működési célú kiegészítő pénzügyi 
támogatási rendszerek alkalmazására. 1993-ban 
került bevezetésre az ún. ÖNHIKI alap (önhibá-
ján kívül hátrányos helyzetben lévő települések), 
amit eredetileg a korlátozott bevételi lehetősé-
gekkel rendelkező kistelepülések, községek meg-
segítésére rendelték, az első években mintegy 
200 önkormányzatot érintett. Ez az arány 2008-ra 
már 2000 település felett volt, 2010-ben az ön-
kormányzatok közel kétharmada volt ÖNHIKI-s 
a 2012. évben pedig 1216 település volt érintve.1 
Az ÖNHIKI rendszerét egészítették ki a 2000-es 
évek közepén az „működésképtelen önkormány-
zatok egyéb támogatása” jogcímmel (Domokos, 
2012; Ivády, 2010). 2014-től megváltozott a költ-
ségvetés kapcsolódó struktúrája, és az ÖNHIKI-t 
felcserélték az ún. Helyi önkormányzatok kiegé-
szítő támogatásaival – pl. önkormányzatok rend-
kívüli támogatása; helyi közösségi közlekedés 
támogatása; lakossági víz, ivóvíz- és csatorna-
szolgáltatás támogatása. A tapasztalatok szerint 
az 1996-ban törvényi úton létrehozott önkor-
mányzati adósságrendezési gyakorlat az 1996. 

a fejlesztési kooperációkat az 1996-os terület-
fejlesztési és területrendezési törvény (1996. évi 
XXI. törvény) hatására megjelenő területfejlesz-
tési decentralizált források (pl. TEKI, CÉDE, 
LEKI). Ezen túl egyéb speciális gazdasági alapú 
kooperációk, együttműködések alakultak ki a 
települési önkormányzatok között, például ön-
kormányzatok közös tulajdonában lévő közszol-
gáltató gazdasági társaságok, ahol általában a 
kiterjedt intézmény- és feladatellátó kapacitással 
bíró települések saját közszolgáltató vállalataik 
(pl. szemétszállítás) szolgáltattak az együttmű-
ködésben érintett egyéb települések számára. A 
különböző társulási típusok közül legnagyobb 
mértékben az intézményi társulások (pl. közok-
tatási vagy szociális intézmények, szolgáltatások 
közös fenntartása) száma növekedett a 2000-es 
években: amíg 1992-ben még csak 120 db, addig 
2003-ra már 1274, a 2005. évre 1586 db-ra emel-
kedett (Horváth M., 1995; Hoffman, 2011). 

III.2  A többcélú kistérségi társulások kísér-
lete

A hazai önkormányzati társulások történeté-
ben fontos változást jelentett a 2004. évi CVII. 
a többcélú kistérségi társulásokról szóló törvény 
elfogadása, amely a korábbiakhoz képest jó-
val komplexebb formában tette lehetővé - igaz 
továbbra is önkéntes alapon - a települési ön-
kormányzatok társult közös feladatellátását. A 
törvény 18 nevesített feladat esetében határozta 
meg többcélú kistérségi keretek közötti önkor-
mányzati feladatellátást, érintve a jegyzői ható-
sági feladatok valamint a humán és közüzemi 
közszolgáltatások mellett agrárigazgatási felada-
tokat, környezetvédelmet, belső ellenőrzést vagy 
a terület- illetve turizmusfejlesztést – [2004. évi 
CVII. törvény 2.§ (1)]. A létrejövő többcélú kis-
térségi társulások számára közvetlenül nevesített 
költségvetési valamint egyéb hazai pályázati for-
rásokat igyekezett biztosítani az Országgyűlés és 
a kormányzat. A többcélú társulások területi kere-
tévé még a KSH 9006/1994. (S.K.3) Elnöki Köz-
leménye által életre hívott statisztikai kistérségek 
váltak, ezek száma az 1994-es 138-ról 2011-re 
már 175-re emelkedett. A többcélú kistérségi 
társulások rendszere alig néhány év alatt lefedte 
az egész ország területét: a kodifikáció évében, 
2004-ben 118 db, 2006-ban 163 db, 2008. január 
1-én pedig már 173 ilyen típusú társulás műkö-
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Ennek nyitánya a megyei önkormányzatok mint-
egy 170 milliárd Ft-os adósságának átvállalása 
volt, az adósságrendezés azonban elsődlegesen 
a települési önkormányzatok felhalmozódott tar-
tozásainak átvállalására irányult. Az 5000 lakos 
alatti települések teljes körű, 100%-os konszoli-
dációban, az 5000 lakosnál népesebb települések 
(városok, megyei jogú városok, fővárosi kerü-
letek és a Fővárosi Önkormányzat) arányosan 
részleges átvállalásban részesültek. A települési 
önkormányzati szektor eladósodásának mértékét 
jelzi, hogy csak az 5000 lakos alatti települések-
nél 1710 községi, nagyközségi önkormányzat 
volt érintve. A 2014 tavaszán befejeződő ön-
kormányzati adósságkonszolidáció során az ál-
lam által átvállalt teljes adósságállomány értéke 
1344,4 milliárd Ft volt (Lentner, 2014).

A fragmentált településszerkezet problémáit 
tetézte a mindenkori parlament és kormányzat 
azon káros gyakorlata, hogy valódi differenciá-
lás nélkül egységesen „zúdította rá” a különbö-
ző hangsúlyozottan államigazgatási feladatok 
ellátást az önkormányzati szektorra (jegyzőkre 
és önkormányzati apparátusokra), miközben a 
feladatellátáshoz szükséges forrást nem biztosí-
totta elégséges mértékben a központi szint. Egyre 
inkább kinyílt a feladattelepítés illetve a finanszí-
rozás közötti olló. Ezért az Mötv. hangsúlyozza, 
hogy a különböző típusú önkormányzatoknak 
egymástól eltérő feladat- és hatáskörei lehetnek, 
valamint a törvény a kötelező feladat- és hatás-
körök meghatározásánál köteles differenciálni a 
különböző jogállású önkormányzatok között a 
gazdasági teljesítőképesség, a lakosságszám va-
lamint a közigazgatási terület nagyságának figye-
lembevételével. 

Az Mötv. mellett számos egyéb, a helyi fel-
adatellátáshoz és közszolgáltatásokhoz kapcso-
lódó ágazati törvény-, valamint alsóbb szintű 
jogszabályalkotás történt a 2010-2014 parlamenti 
és kormányzati ciklusban, ami tovább módosí-
totta az állam és önkormányzati feladatellátást. 
Megtörtént a megyei önkormányzati intézmé-
nyek (középiskolák, szociális intézmények, me-
gyei fekvőbeteg intézmények) állami átvétele, 
valamint a Fővárosi Önkormányzat intézményi 
„profiltisztása.” A korábban fővárosi, városi tulaj-
donban lévő kórházak is az államhoz kerültek; a 
több ezer köznevelési (közoktatási) intézmények 

évi XXV. törvény keretében szinte kizárólag csak 
kistelepüléseket érintett.  Az Állami Számve-
vőszék a témával kapcsolatos 2018-as szakmai 
elemzése szerint az 1996-2017 időszakban 69 ön-
kormányzatnál összesen 75 db adósságrendezési 
eljárás indult. Az ÁSZ kiadvány 2. számú mel-
léklete tartalmazta az érintett települések listáját, 
amely Szigetvár, Heves és Esztergom városok 
illetve a Heves Megyei Önkormányzat kivételé-
vel csak községi, nagyközségi jogállású települé-
seket érintett (ÁSZ, 2018). 

A kistelepülési kapacitáshiány mellett a 2000-
es évtized végére korábban nem tapasztalt méretű 
szektoriális eladósodás jelentkezett. Az önkor-
mányzati adósságok radikális megnövekedésében 
az Ötv. hitelszabályozása is felelős volt: a törvény 
nem rendelkezett a kötvénykibocsátásról, így a 
nagyobb önkormányzatok (főváros, kerületek, 
megyei jogú városok, megyei önkormányzatok) 
bárminemű külső kontroll nélkül bocsáthattak ki 
akár többmilliárd Ft értékben 5-8 éves lejáratú 
kötvényeket. Mivel az önkormányzati eladósodás 
jórészt devizaalapon történt, ez tovább nehezítet-
te a radikálisan eladósodott szektor helyzetét. Ér-
demes ugyanakkor leszögezni, hogy a kötvény-
kibocsátás a kistelepüléseket gyakorlatilag nem 
érintett, mivel esetükben egyszerűen nem álltak 
rendelkezésre a kötvénykibocsátáshoz szükséges 
anyagi és szakmai, humán erőforrás feltételek.

IV.2 Adósságkonszolidáció, új önkormány-
zati törvény és feladatellátás kialakítása

A Magyarország helyi önkormányzatairól 
szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (továbbiak-
ban: Mötv.) a korábbi jogi szabályozáshoz képest 
jelentős átalakításokat, racionalizálást, eseten-
ként direkt szigorítást eredményezett. Egyrészt 
állami-kormányzati engedélyhez kötötték a hely-
hatóságok kölcsönfelvételét. Másrészt a korábbi 
központi költségvetési normatív finanszírozás 
helyett egy új típusú szigorúbb logika („feladat-
finanszírozás”), valamint 2011 előtthöz láthatóan 
szűkebb hatáskörlista került meghatározásra. A 
törvényi szigorítás mellett a helyi önkormány-
zatok gazdasági stabilizálásához és a meglévő 
adósságállomány újratermelődésének megaka-
dályozására a második Orbán-kormány a felhal-
mozódott önkormányzati adósságállományának 
állami átvállalását, konszolidációját választotta. 
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